

Ратная слава белгородцев

► Залпы победного салюта в Москве 75 лет назад возвестили об окончании Великой Отечественной войны. 1418 дней и ночей беспощадной борьбы с врагом, миллионы жертв, самоотверженный подвиг на фронте и в тылу с каждым часом приближали этот долгожданный день.

Свидетельства той страшной войны - фотографии, документы, награды и личные вещи фронтовиков хранятся сегодня в фондах Белгородского историко-краеведческого музея. 23 июня 1941 года газета «Белгородская правда» опубликовала текст выступления по радио народного комиссара иностранных дел Молотова, которое заканчивалось словами, ставшими программными на все дни войны: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами».

Белгородцы отстаивали свободу и независимость своей Родины под Москвой и Ленинградом, в Сталинграде и на Курской дуге, на берегах Днепра, освобождали Белоруссию и народы Европы.

Среди боевых наград Филиппа Семеновича Ложкина, хранящихся в фондах музея, - медаль «За оборону Москвы». Уроженец села Осколец (ныне Губинского городского округа) во время обороны Москвы был командиром роты 22-й танковой бригады Западного фронта. 5 ноября 1941 года за проявленное мужество был награжден орденом Красной Звезды. Закончил войну в должности командира полка, награжден двумя орденами Красного Знамени, Александра Невского, Суворова III степени, Отечественной войны I степени, медалью «За боевые заслуги».



И.И. Чумаков.

дома зияла огромная воронка глубиной восемь и диаметром семнадцать метров. Под обломками дома нашли свою гибель находившиеся там сотни гитлеровцев. Взрывом было уничтожено все боевое охранение противника и подавлен огонь пулеметных точек. Это дало возможность 13-й гвардейской стрелковой дивизии продвинуться вперед. 5 февраля 1943 года И.И. Чумаков был награжден медалью «За боевые заслуги». Всего в боях за город он одиннадцать раз выходил на передний край обороны и установил 246 мин.

Медаль «За оборону Сталинграда» №04505 была вручена 20 мая 1943 года



Н.К. Клейнер (второй справа) с сослуживцами.

битве летом 1943 года. Она положила начало мощному наступлению Красной армии, развернувшегося на огромном фронте. Войска устремились на запад, к Днепру. Свидетельство ратной доблести - грамота Героя Советского Союза Николая Федоровича Беседина. Уроженец Яковлевского района, разведчик взвода пешей разведки 957-го стрелкового полка 309-й стрелковой дивизии Воронежского фронта проявил мужество и героизм при форсировании Днепра в октябре 1943 года. Среди наград Н.Ф. Беседина - ордена Ленина, Отечественной войны I степени, медаль «Золотая Звезда» и другие.

музея, а парадная шапка представлена в постоянной экспозиции музея.

Не имеющая себе равных по пространственному размаху Белорусская наступательная операция по праву считается крупнейшим достижением отечественного военного искусства. В результате нее была разгромлена мощнейшая группировка вермахта. В ходе освобождения Белоруссии летом 1944 года отличился уроженец Прохоровского района Иван Михайлович Касатонов. Командиру взвода 806-го стрелкового полка 235-й стрелковой дивизии 1-го Прибалтийского фронта за мужество и героизм, прояв-





Ф. С. Ложкин.

17 июля 1942 года началась невиданная по своему значению, размаху и напряжению Сталинградская битва, которая стала началом коренного перелома и краха наступательной стратегии вермахта, 2 февраля 1943 года она закончилась полной победой советских войск. Особо памятной для участника Сталинградской битвы гвардии лейтенанта Ивана Иосифовича Чумакова, уроженца Корочанского района, стала «минная атака». Все детали этой операции изложены в ученической тетради, хранящейся в фондах музея. Днем и ночью в течение четырнадцати дней саперы делали 52-метровый подкоп к подвалам дома железнодорожника в Сталинграде. Была сооружена минная галерея, в которой установлено 400 противопехотных мин. Ночью 8 ноября 1942 года раздался мощный оглушительный взрыв. На месте

пушечных точек. Это дало возможность 13-й гвардейской стрелковой дивизии продвинуться вперед, 5 февраля 1943 года И.И. Чумаков был награжден медалью «За боевые заслуги». Всего в боях за город он одиннадцать раз выходил на передний край обороны и установил 246 мин.

Медаль «За оборону Сталинграда» №04505 была вручена 20 мая 1943 года военврачу второго ранга Николаю Константиновичу Клейнеру. 23 июня 1941 года он вместе с медицинским персоналом Белгородской городской больницы был направлен в Сталинградскую область. Там был оборудован эвакогоспиталь. Сутками не выходя из операционной, находясь в наиболее ответственном и тяжелом отделении госпиталя - анаэробном, он возвращал раненых в строй. 30 января 1943 года участник героической обороны Сталинграда Н.К. Клейнер был награжден орденом Красного Знамени.

Коренным переломом в Великой Отечественной войне стала победа в Курской



Н. Ф. Беседин.

Особо отличились в битве за Днепр части 17-го гвардейского стрелкового корпуса 13-й армии Центрального фронта под командованием генерал-лейтенанта Андрея Леонтьевича Бондарева, уроженца Новооскольского района. 21 сентября 1943 года главными силами корпус вышел на восточный берег Днепра, захватив на отдельных участках переправы через него и начав форсирование этой мощной водной преграды. Затем корпус одной дивизией форсировал реку Припять. За умелое управление и организацию форсирования рек А.П. Бондарев был удостоен звания Героя Советского Союза 16 октября 1943 года. Личные вещи прославленного полководца, фотографии, документы хранятся в фондах



А. Л. Бондарев.

Особо отличились в битве за Днепр части 17-го гвардейского стрелкового корпуса 13-й армии Центрального фронта под командованием генерал-лейтенанта Андрея Леонтьевича Бондарева, уроженца Новооскольского района. 21 сентября 1943 года главными силами корпус вышел на восточный берег Днепра, захватив на отдельных участках переправы через него и начав форсирование этой мощной водной преграды. Затем корпус одной дивизией форсировал реку Припять. За умелое управление и организацию форсирования рек А.П. Бондарев был удостоен звания Героя Советского Союза 16 октября 1943 года. Личные вещи прославленного полководца, фотографии, документы хранятся в фондах

личился уроженец Прохоровского района Иван Михайлович Касатонов. Командиру взвода 806-го стрелкового полка 235-й стрелковой дивизии 1-го Прибалтийского фронта за мужество и героизм, прояв-



И. М. Касатонов.

ленные в боях, 22 июля 1944 года было присвоено звание Героя Советского Союза, вручены орден Ленина и медаль «Золотая Звезда». Ратные подвиги нашего земляка были отмечены также орденом Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги» и другими.

Сотни тысяч белгородцев под лозунгом «За Родину!» прошли дорогами боевой славы до Берлина, вписав свои имена в летопись Великой Отечественной войны. Сохранить правду о героических страницах нашего прошлого - наш человеческий долг.

Оксана ШИНЯГИНА,
завотделом истории Белгородского историко-краеведческого музея

ФОТО ИЗ ФОНДОВ МУЗЕЯ